Ved det grønne bord

Anmeldelse v/Vicky Wied
Afgangsprøven - ”eksamen” - er for mange elever lig med nervøsitet og usikkerhed. Ikke altid begrundet. Men det er følelser, som ikke er til at styre. Er nervøsiteten i øvrigt kun ’forbeholdt’ eleverne? 
En nyuddannet lærer kan genkende følelserne i form af usikkerhed omkring det nye og fremmede – nemlig at sidde på den anden side af ’det grønne bord’. Formålet med dvd’en ’Ved det grønne bord’ er at give elever, (men nyuddannede lærere kan også lære noget!), mulighed for at overvære en prøvesituation med efterfølgende votering. Der lægges op til at eleverne (og læreren) selv voterer, førend den endelige votering af censor og lærer ses på filmen. Alt dette forudsat af, at eleverne er forberedte på selv samme prøve. De opgivne kilder er at finde på tilhørende hjemmeside (www.vdgb.dk).    Netop elevernes mulighed for at være forberedte, som var det dem selv, der skulle eksamineres, er yderst positiv, i henhold til det egentlige formål, nemlig at hele prøvesituationen afmystificeres, afprøves og at der skabes en dialog omkring prøvesituationen. Det faktum at eleverne selv har siddet i ’forberedelsen’ resulterer i, at eksaminationerne på dvd’en forekommer nærværende, og at eleverne har lettere ved at forholde sig til de eksaminerede elevers præstationer. Faren ved elevernes votering er, at de tager udgangspunkt i egen forberedelse, og dermed udleder kvaliteter og mangler ud fra egen overbevisning, og altså ud fra hvad de selv har valgt at inddrage. Her er det lærerens opgave at ruste eleverne til at vurdere en præstation ud fra de officielle krav, der eksisterer.
Arbejdet med ’Ved det grønne bord’ forudsætter denne gennemgang, hvilket er ganske rimeligt, da det må formodes at læreren i den almindelige undervisning, har gjort eleverne bekendt med de krav der stilles til historiefaget - og i forlængelse heraf – til selve prøven. Uden dette er der fare for at voteringsseancen i klassen, bliver en subjektiv præget diskussion, hvor de egentlige faglige krav tilsidesættes og overses.  Hermed ikke sagt, at elevernes egen forberedelse ikke bør bringes i spil. 
Klassens særlige ’historiesprog’ 
Det kan afgjort anbefales at anvende dvd’en i undervisningen, men enhver historielærer kan vel nikke genkendende til, at der i enhver klasse oparbejdes et ’historiesprog’, klassens fagsprog, som eleverne kender, og som afspejles i de spørgsmål, der normalt stilles i undervisningen og i en prøvesituation. Dette særegne sprog stemmer ikke nødvendigvis overens med, hvad der demonstreres på dvd’en. Derfor bør videoen suppleres med dialog om spørgsmålene og inddragelse af klassens særegne ’historiesprog’, så det stemmer overens med lærerens egen undervisningspraksis.
Det er vigtigt, at læreren ikke bare skaber et ’historiesprog’ – men et gennemskueligt og genkendeligt ’historiesprog’ – også for eleverne. Læreren bør – som fagets formål og historiedidaktikken foreskriver – rejse spørgsmål indenfor udviklings- og sammenhængsforståelse, kronologisk overblik og formidling samt fortolkning. Det kan på fornuftig vis konkretiseres gennem historiedidaktikeren Erik Lunds tanker om: nøglebegreber, udsagnskundskab og metodekundskab. Det er netop, hvad der i praksis kan forstås som et særegent ’historiesprog’, og som vil være en stor hjælp for den enkelte elev - både i undervisningen og ved det grønne bord. Dette er med til at skabe gennemskuelighed, hvilket understreger hvor betydningsfuldt det er, at eleverne ved, hvad der forventes af dem, og hvad der ligger i ’historiesproget’. Så det skal med, hvis ’Ved det grønne bord’ skal blive optimalt brugbart. 
Autentisk og brugbar i klassen 
Dvd’en anskuer afgangsprøvesituationen ud fra en rigtig god vinkel. Den er i sin fulde form meget autentisk, viser det jævne, og formår at skildre afgangsprøven som den uformelle dialog, den i virkeligheden er. Filmen fungerer godt som en del af den forberedende prøveundervisning, og er umiddelbart en større hjælp til eleverne end til læreren.  Der lægges i filmen stor vægt på elevernes håndtering af spørgsmålene. Dog pointeres det ligeledes på dvd’en, at det er lærerigt at bemærke, hvad der lægges vægt på i lærers og censor votering. Hvis voteringen skal være konkret og være meningsfuld for eleverne, er den nødt til at være en anelse mere eksemplarisk. Den bør måske i højere grad tage udgangspunkt i de officielle krav og se, hvordan eleverne enten opfylder eller ikke opfylder disse. Lærer og censor er ikke eksplicitte nok set i lyset af, at eleverne skal kunne forstå voteringen. 

På linket www.vdgb.dk forefindes kun to prøvespørgsmål, hvoraf det ene er af noget mere redegørende karakter end det andet. Dette lægger umiddelbart op til det mest negative: Fokus rettet mod faktuel basisviden! Der stilles da også en del lukkede spørgsmål, men filmen byder ligeledes ind med spørgsmål af refleksiv og perspektiverende karakterer, hvor områder såsom årsagsforklaringer og sammenhængsforståelser bringes i spil. Desuden lægger censor i voteringen vægt på, at der ikke bør bruges unødvendig meget tid på at demonstrere basisviden, men at det derimod er vigtigt at være velargumenterende og i forlængelse heraf at arbejde dybdegående med de udleverede kilder. Lærer og censor besidder muligvis ikke helt samme fagsyn, hvilket desværre nok ikke er sjældent i virkeligheden.  Igen et argument der understreger, at filmen er ganske brugbar, men at den bør bruges i sammenhæng med og under indflydelse af egen undervisningspraksis. 
